

DOI: 10.37102/0869-7698_2021_219_05_13

На первое место он ставил человеческие отношения

К 85-летию со дня рождения Виктора Юрьевича Глущенко



«Первая неделя в ДВНЦ (главный ученый секретарь). Что делать – пока не знаю» (надпись на обороте фотографии). 1980 г.

14 мая 2021 г. члену-корреспонденту РАН В.Ю. Глущенко исполнилось бы 85 лет.

Виктора Юрьевича Глущенко хорошо знали и в академических учреждениях Дальнего Востока, и в вузах, и во властных структурах региона. Он 10 лет возглавлял кафедру неорганической химии, был деканом химического факультета ДВГУ, ректором университета, блистательно и органично вписался в академическую среду: работал главным ученым секретарем Дальневосточного научного центра Академии наук СССР в самое сложное время его становления, большую роль играл, став заместителем председателя ДВО РАН. Будучи директором Института химии в непростое постперестроечное время, Виктор Юрьевич сумел наладить спокойную работу коллектива, поднять его в количественном и качественном отношении.

В.Ю. Глущенко был крупным специалистом в области физической и неорганической химии, и прежде всего в области химии (адсорбции) поверхности твердого тела и химии комплексной переработки минерализованных технологических растворов, в том числе морской воды. В качестве научного консультанта курировал работу в области теоретических и научно-прикладных исследований, целью которых было создание высокоселективных сорбентов на основе природного сырья для глубокой очистки жидких радиоактивных отходов (ЖРО), принимал непосредственное участие в проведении натурных испытаний по очистке ЖРО.

Виктор Юрьевич – автор более 150 научных публикаций, лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники, награжден орденом Трудового Красного Знамени,



В Президиуме ДВНЦ. Начало 1980-х годов

орденом Почета, медалью «За доблестный труд». Профессионализм, широта взглядов позволяли ему не только проникнуть в тайны его любимой химии, но в силу должностных обязанностей освоить искусство находить контакт с людьми самых разных профессий и должностей.

Все, кому посчастливилось работать, дружить, даже быть просто знакомым с этим человеком, знают, каким доступным он был в общении с людьми, доброжелательным, отзывчивым, готовым прийти на выручку, оказать любую поддержку, поделиться своими знаниями и опытом.

14 мая 2011 г. в Президиуме ДВО РАН прошло торжественное собрание, на котором коллеги и друзья поздравили Виктора Юрьевича Глущенко с 75-летием. Ниже приведены слова поздравлений и признательности юбиляру за плодотворную совместную работу, за дружеское участие в судьбах, за преданность своему делу.

Академик В.И. Сергиенко: Виктор Глущенко многолик, и все его лики мне интересны. Он умен и интеллигентен, талантлив и добр, последователен и принципиален, легок и прост в общении, и в рабочем тоже, честен и порядочен. Французские просветители говорили, что «честность есть истинный аристократизм нашего времени». Ты, Виктор, относишься к тем людям, которые достойно несут в себе эту честность и порядочность в наше время. Ты – прекрасный профессионал, и совместная работа с тобой всегда была творческой, полезной, плодотворной.



По праву старшего. Академик В.И. Сергиенко и чл.-корр. РАН В.Ю. Глущенко. 2006 г.

Академик Ю.Н. Кульчин:

Благодарен судьбе за предоставленное счастье работать рядом с Вами!

Чл.-корр. РАН А.А. Саранин: Как специалист в области физики поверхности твердого тела, я совершенно уверен, что без Ваших работ по изучению таковой поверхности картина мира была абсолютно неполной. Считаю, что в широком спектре Ваших научных интересов этот аспект наиболее важен для нас. Глубинный смысл процессов лежит на поверхности!.

Академик П.Л. Минакир: Ни по возрасту, ни по статусу, ни по географии «не тяну» я на твои закадычные друзья. Но не просто тебя уважаю как человека, с которого долго «калькировал» стиль работы, общения, отношения к жизни и к людям, а люблю и почитаю как наставника своего, пример стойкости в обстоятельствах и преданности в обязательствах...

...Тебе всего 75. Ты любим и успешен, у тебя много достижений и наград. Но еще ты настойчив, принципиален, тверд в убеждениях, отзывчив, азартен и оптимистичен.

Чл.-корр. РАН А.А. Буренин: Дорогой Виктор Юрьевич! Судьба подарила мне удивительную возможность общаться с Вами, когда Вы, будучи другом нашего института, запросто заезжали к Вениамину Петровичу порой не по делу, а так... поговорить. Насущное время подбрасывало животрепещущие темы для разговоров, и насколько же были мудры и оригинальны Ваши суждения, наполненные юмором и незлой иронией. Слушать подобные суждения было часто одновременно и грустно, и смешно, но слушать хотелось всегда...

С тех пор Вы остаетесь для меня одним из самых интересных старших товарищей-учителей, мудрых и добрых. Общаться с Вами, чувствовать, понимать и принимать – одна из жизненных наград, которую даровала мне судьба.



С д.т.н. П.С. Гордиенко. 2006 г.

Д.т.н. П.С. Гордиенко: ...Анализируя наши с Вами отношения, я хочу сказать, что Вы всегда на первое место (мне это не только кажется, в этом я убежден) ставили человеческие отношения. Вы всегда относились к сотрудникам, неважно кто он – доктор или лаборант, с уважением, умели выслушать и принять решение, не оскорбляющее и не унижающее человеческое достоинство – а это самое главное в формировании психологического климата в коллективе. Вы всегда поддерживали новые начинания, оказывали поддержку, принимали непосредственное участие в формировании новых для института научных направлений.

Д.г.-м.н. А.А. Сорокин: ...Мне с самого начала импонировала Ваша открытость, доброжелательность и какое-то неуловимое чувство внимательности к собеседнику. Это читалось по Вашим глазам, движениям рук и располагающей, добродушной улыбке. Такие человеческие качества не у всех и обычно с годами уходят. ...Эти качества Вашего характера сохранились. По моему мнению, среди них, наверное, более четко обозначилась другая черта характера – это высокое чувства долга, ответственности и искреннее желание сделать еще что-то полезное.

К.и.н. О.И. Сергеев: С большой благодарностью вспоминаю работу в Президиуме ДВНЦ под руководством Виктора Юрьевича Глущенко. Это была настоящая школа профессиональной жизни и человечности, и Учителем в ней, конечно же, являлся Виктор Юрьевич. Великолепный организатор, талантливый ученый и просто добрый человек, Виктор Юрьевич сформировал коллектив единомышленников, людей разных возрастов, характеров, профессий, но объединенных желанием создавать наилучшие организационные условия развития науки. Для меня лично эти годы дали бесценный опыт профессиональной организации науки, понимания перспектив развития отрасли, человеческого отношения к людям...

Д.т.н. В.В. Горчаков: Для меня Виктор Юрьевич Глущенко всегда остается человеком, характерной чертой которого является чрезвычайная терпимость к людям, я бы даже сказал – всепрощенчество. Даже несмотря на то, что он работал партсекретарем, он с большим уважением относился к людям, имеющим иную точку зрения. В этом случае он был весьма демократичным руководителем, за что неоднократно являлся объектом критики со стороны вышестоящих должностных лиц...

Общаться с Виктором Юрьевичем легко, у него достаточно интеллигентный красочный язык. Чувствуется его внутреннее гуманитарное начало, поэтому если бы он не стал хорошим химиком, он мог бы быть замечательным проповедником.

Чл.-корр. РАН В.В. Васьковский: Я прожил хорошую, интересную жизнь, что обеспечили многие люди, с кем мне пришлось общаться. Ты находишься в верхней части этого списка. Ученый, лектор,



С чл.-корр. РАН В.В. Васьковским и акад. В.А. Стоником. 2006 г.

администратор. И все по первому разряду. Но самое главное, ты добрый и порядочный человек!

Чл.-корр. РАН В.Н. Дубинин: Ваше согревающее душу обаяние и Ваши глубокие и точные замечания по жизни всегда со мной...

Чл.-корр. РАН И.А. Черешнев: ...Ваша принципиальность, верность идеалам науки и социальной справедливости – пример всем нам и молодежи, начинающей свой путь в науку. Ваш авторитет бесспорен, и он не только в научных достижениях и энциклопедичности, но и в таких чертах Вашего характера, как доброта, внимательность, отзывчивость и большое чувство юмора (как мудрая реакция на все происходящее вокруг)...

Д.т.н. А.Д. Верхотуров: ...Я всегда стремился к беседам с ним по разным вопросам, так как он поистине мудрец, всесторонне развитый, спокойный, уравновешенный человек, с которым легко общаться и получить дельный совет. Он известный научный организатор и оказал значительное влияние на мое мировоззрение. Уже в то время он проявил себя хранителем истории дальневосточной науки и ее активным участником.

...А через четыре года наступило другое время – время, в котором будут жить воспоминания о Викторе Юрьевиче Глушенко близких ему людей, его коллег, учеников, друзей.

Чл.-корр. РАН В.А. Авраменко: Как директору института Виктору Юрьевичу пришлось вникать во все существующие в институте проблемы и направления, оказывать поддержку всем новым работам. Но новизна тем не была препятствием для Виктора Юрьевича. Его талантов хватало на все и на всех...

...Одной из лучших черт Виктора Юрьевича как ученого, на мой взгляд, была его способность быстро переключаться от задачи к задаче, практически мгновенно воспринимать и поддерживать новое. При этом он сам работал как «генератор идей». Но он мог и легко отказаться от своей мысли, если кто-то предлагал нечто более интересное. В ученом мире это не часто встречается.

...В это же время (начало 1970-х годов) Виктор Юрьевич собирал вокруг себя молодых студентов, аспирантов, и в лаборатории адсорбции... образовался молодежный «закуток» – лаборатория 119. В ней работали аспиранты, дипломники, студенты. В 1972 г.



Встреча однокурсников. Слева направо: Н.П. Шапкин, В.Ю. Глушенко, Ишуткин, В. Ишуткина, Н.Н. Жамская, М.С. Каложная, Л. Голобская, Г.Я. Золотарь. Начало 1980-х годов

сюда благодаря поручительству В.И. Бессоновой попал и я – третьекурсни́к, не очень «ладивший» с учебной дисциплиной. Это было самое счастливое для меня время. Витя Хабалов, колдующий с полярографами и потенциостатами, которые вечно пытались сломаться, Женя Радаев – большой методист и перфекционист, при этом обаятельный, душевный человек, всегда веселый Саша Першко – душа любой компании и человек, который заставит засмеяться любого начетчика... Ну и, конечно же, Виктор Юрьевич – разбрасывающий идеи как семечки, с легкостью старика Хоттабыча решающий возникающие в работе вопросы.

Д.х.н. Н.П. Шапкин: Несмотря на то что Виктор стал заниматься исследованиями в области адсорбции, он оставался большим другом нашей группы «неоргаников-полимерщиков». Отдых мы проводили вместе, и надо отдать Вите должное – здесь он брал на себя главную роль... Виктор был ответствен за всех и вся, поэтому остальные чувствовали себя спокойно и безмятежно.

Все сезоны отдыха, которые мы провели вместе, были хороши и оставили приятные воспоминания, но наиболее запомнился отдых в 1973 г. Компания была большая: Ю.М. Портнягин, В.Ю. Глушенко, В.П. Маринин, Г.Я. Золотарь и автор этих строк. Все были с женами и детьми, всего человек двадцать, если считать и племянников. В тот год мы решили провести спортивные игры и назвали их «Идолиада-73». Кстати, Виктор имел прекрасную физическую форму, хорошо играл в футбол, но пасовал, когда на него выходил Н.Б. Кондриков. Тот «пер буром», а Витя был интеллигентным футболистом и предпочитал выигрывать техникой.

К.х.н. Л.М. Волкова: Виктор Юрьевич – гений компромиссов. Человеку науки нужно немного. Необходимо, чтобы его выделяли из толпы – видели, что он есть, давали ему свободу действия и ценили его труд. Все это умел превосходно показать и делать Виктор Юрьевич.

Его прихода в наш институт ждали. После правления Е.Г. Ипполитова обстановка в институте была накалена до предела... С приходом Виктора Юрьевича все изменилось довольно быстро. Ему удалось достичь примирения. Все вдруг стали очень милыми людьми. Исчезла очередь в приемной директора, где раньше вся линейка стульев была занята жаждущими не столько обсудить научные проблемы, сколько пожаловаться друг на друга. Нужно быть гением компромисса, чтобы справиться с этой проблемой...



В день защиты диссертации. Слева направо: к.х.н. Л.Н. Куриленко, чл.-корр. РАН В.Ю. Глушенко, к.х.н. Н.М. Лапташ. 2003 г.



В день бракосочетания. 1971 г.



В.Ю. Глущенко с внучкой Женей, супругой Евгенией Моисеевой и пуделем Юнной. 1995 г.

Я благодарна Виктору Юрьевичу за спокойные годы работы, когда он был директором нашего института.

К.х.н. Л.М. Авхутский: ...Об утрате близких людей трудно говорить. Рухнула опора в жизни, и касается это только тебя, твоих отношений... Ты можешь быть на другом конце света, но уверен, что на него можешь положиться, и это взаимно и неизбежно. С Витей нам не довелось стать друзьями, но товарищами были, пожалуй, «до гроба» со времени студенчества в Дальневосточном университете... До сих пор его вижу (он был щупленьким, не столь представительным, как после успешной защиты). Чуток постарше он стал во всем основательным. Без славословий и обещаний, по-рабочему, просто –



В.Ю. Глущенко с внучкой Лизой, дочерью Леной и зятем Евгением. Москва, 1996 г.

к делу (анекдоты не в счет)... Не только мне, знаю, многим будет не хватать простого дружеского и действенного участия... «Теперь таких не делают»... – недавно по телеку проскочило.

К.х.н. Л.Н. Куриленко: Такое ощущение, что Виктор Юрьевич знал все о каждом сотруднике Института... Остановил меня как-то в коридоре: «Люда, зайдите, пожалуйста, ко мне...». Захожу, садимся, он говорит: «У меня была собачка – пудель, к сожалению, она умерла, я хочу сделать подарок Вашей собачке, у Вас ведь тоже пудель...». И подарил замечательные щипчики для стрижки когтей.

Еще одно «неформальное» приглашение в кабинет директора. В.Ю. каким-то образом узнал о моей поездке в Пушкиногорье на 200-летие А.С. Пушкина, попросил зайти к нему... И мы очень тепло побеседовали на тему жизни и творчества А.С. Пушкина. Еще одна замечательная черта Виктора Юрьевича как руководителя, директора Института – он всегда находил оптимальные, «бескровные» решения даже, казалось бы, в неразрешимых проблемах... Если лично сам не мог это сделать, то находил неординарные пути решения... Так, с помощью Комитета Госдумы по таможенным делам помог выйти «живыми и невредимыми» из ситуации с китайским аналитическим оборудованием с выставки, которая была организована в нашем Институте...

По-отечески, мягко, но настойчиво, Виктор Юрьевич «подвел» меня к защите кандидатской диссертации...

Виктор Юрьевич никогда не был равнодушным человеком, умел радоваться жизни и заражать этим других. Его отличительной чертой было то, что он никогда никому не мешал. Для руководителя высокого ранга это очень ценное качество, и происходило оно не от равнодушия, а от желания дать человеку попробовать свои силы, ну а если понадобится – то верное плечо, оно вот, рядом.

Виктор Юрьевич был прекрасным семьянином, с супругой Евгенией Моисеевной они прожили 44 года в счастливом браке, воспитали двух дочерей, трех внуков, правнучку, а вот правнука он не успел увидеть.

Е.В. Величко, дочь Виктора Юрьевича: Хотела бы искренне поблагодарить всех, кто не забывает моего отца, кто помнит его и с уважением и симпатией отзывается о нем. Спасибо!

Он был для меня прежде всего другом: умным, ироничным, с прекрасным чувством юмора. Ум его был быстрым, острым – просто удовольствие было общаться. И еще у него были золотые руки, и вообще, он не боялся жить, пробовать новое, ошибаться, делать выводы и идти дальше. Я скучаю по нему...

Все ипостаси Виктора Юрьевича Глущенко – организатора, ученого, учителя, человека – неразрывно взаимосвязаны и представляют нам его как пример бескорыстного служения Отечеству, науке, высшему образованию, для которого человеческие отношения всегда были на первом месте, и это лучшая черта его характера и его главное достоинство, о котором помнят все, кто его знал.

P.S. Работая над статьей, один из авторов начал записывать эпитеты, определения, фразы, которыми характеризовали Виктора Юрьевича Глущенко его друзья, коллеги, родные. Их набралось около пяти десятков: блестящий ученый, блестящие ответы, блистателен и органичен в ипостаси академической, быстрый и острый ум, великолепный организатор, верность науке, всепрощенчество, генератор идей, гений компромиссов, гуманитарное начало, демократичный руководитель, добрый человек, доброжелательный, интеллигентен, интеллигентный футболист, интеллигентный красочный язык, ироничный, замечательный человек, золотые руки, легок и прост в общении, независимое мышление, неординарный, непредсказуемый в хорошем смысле, равнодушный человек, нетривиальный подход к явлениям жизни, основательный, ответственный, отзывчивый, последовательный, глубоко порядочный, потрясающее чувство юмора, потрясающий оптимизм, преданный в обязательствах, принципиальный, прогрессивный человек, разбрасывающий идеи как

семечки, светлый ум, способность быстро переключаться от задачи к задаче, стойкость по жизни, талантливый художник, талантливый ученый, терпимость к людям, хороший организатор, хороший человек, хорошие руки, честный, умный.

Вот таким он останется в нашей памяти навсегда.

При подготовке статьи использованы материалы, опубликованные в журнале «Вестник ДВО РАН» (№ 4, 2015 г., с. 123–133), газете «Дальневосточный ученый» (№ 7 (1521), 2015 г., с. 11), из личного архива В.В. Шейкиной. Фото Л.Л. Макогина и из архива семьи В.Ю. Глущенко.

*В.И. СЕРГИЕНКО,
академик РАН,
председатель ДВО РАН
(Дальневосточное отделение РАН, Владивосток).
E-mail: sergienko@hq.febras.ru*

*Т.Ю. БУТЕНКО,
кандидат химических наук,
главный специалист по международным связям
(Институт химии ДВО РАН, Владивосток).
E-mail: butenko@ich.dvo.ru*